李强致电祝贺莫迪连任印度总理

新华社北京6月11日电 国务院总理李强11日致电 纳伦德拉·莫迪,祝贺他再次连任印度共和国总理。

李强表示,中印关系健康稳定发展不仅有利于增进

两国人民福祉, 也将为全球和地区注入稳定性和正能 量。中方愿同印方一道努力,推动两国关系朝着正确方

李强将访问新西兰、澳大利亚、马来西亚

外交部发言人介绍相关情况

新华社北京6月11日电 外交部发言人林剑11日宣 布:应新西兰总理拉克森、澳大利亚总理阿尔巴尼斯和 马来西亚总理安瓦尔邀请,国务院总理李强将于6月13日 至20日对新西兰、澳大利亚和马来西亚进行正式访问。 访澳期间,李强总理将同澳大利亚总理阿尔巴尼斯举行 第九轮中澳总理年度会晤。

本报北京6月11日电(记者李欣怡)应新西兰总理拉 克森、澳大利亚总理阿尔巴尼斯和马来西亚总理安瓦尔邀请, 国务院总理李强将于6月13日至20日对新西兰、澳大利亚和 马来西亚进行正式访问。访澳期间,李强总理将同澳大利亚 总理阿尔巴尼斯举行第九轮中澳总理年度会晤。外交部发言 人林剑11日在例行记者会上应询介绍了相关情况。

"今年是习近平主席对新西兰、澳大利亚成功进行国事 访问10周年和中新、中澳建立全面战略伙伴关系10周年,也 是中国和马来西亚建交50周年暨'中马友好年'。"林剑说。

林剑介绍,中国和新西兰互为重要合作伙伴。建交以 来,两国关系保持健康稳定发展,创造了诸多"第一",各领 域合作给两国和两国人民带来巨大福祉。访新期间,李强 总理将同新西兰总督基罗、新西兰总理拉克森等会见、会谈, 就中新关系及共同关心的国际地区问题深入交换意见。中方 希望通过此访,加强沟通,增进互信,深化合作,巩固友谊,推 动中新关系继续健康稳定发展,更好造福两国人民。

他介绍,中国和澳大利亚都是亚太地区重要国家,经 济高度互补,合作前景广阔。巩固和维护中澳关系发展势 头是两国人民的共同期待。访澳期间,李强总理将同阿尔 巴尼斯总理举行第九轮中澳总理年度会晤,并同澳各界人 士广泛接触,就中澳关系和共同关心的国际和地区问题交 换意见。两国总理还将共同出席中澳工商界首席执行官 圆桌会。中方愿以此访为契机,同澳方一道,加强高层交 往,增进理解互信,深化务实合作,共同构建更加成熟稳 定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系。

林剑介绍,中国和马来西亚是隔海相望的传统友好邻 邦。建交半个世纪以来,中马关系一直保持良好发展势 头,战略互信不断深化,高质量共建"一带一路"成果丰硕, 人文交流日益密切。中马同为亚洲发展中国家和新兴经 济体,积极倡导和平、合作、包容、融合的亚洲价值观,为地 区和平繁荣稳定作出了重要贡献。访马期间,李强总理将 同马来西亚最高元首易卜拉欣、总理安瓦尔等会见、会谈, 并同安瓦尔总理共同出席中马建交50周年庆祝活动。中 方期待以此访为契机,同马方弘扬传统友谊,深化拓展各 领域合作,推动中马命运共同体建设走深走实,携手开创 中马关系更加辉煌的下一个50年。

金砖国家同发展中国家举行外长对话会

新华社俄罗斯下诺夫哥罗德6月 11 日电 中共中央政治局委员、外 交部长王毅11日在下诺夫哥罗德出 席金砖国家同发展中国家外长对话会 ("金砖+")。金砖10国同泰国、老挝、 越南、孟加拉国、斯里兰卡、哈萨克斯 坦、白俄罗斯、土耳其、毛里塔尼亚、古 巴、委内瑞拉、巴林等12个具有区域 代表性的重要发展中国家进行交流。

王毅表示,"金砖+"是金砖国家 面向广大新兴市场和发展中国家的重 要对话平台,长期以来为金砖发展增 添活力、注入动力,已成为南南合作 的一面旗帜。我们正身处一个动荡不 安、变乱交织的时代。乌克兰危机和 加沙冲突延宕, 网络安全、气候变化 等挑战接踵而至,个别国家为维护单 极霸权地位,纠集盟友大搞单边制裁、 高筑保护主义壁垒,把经济金融手段 工具化武器化,南北鸿沟不断扩大,世 界经济复苏面临挫折。同时,这也是一 个潮起南方、万象更新的时代。新兴市 场和发展中国家群体性崛起,极大推 动了世界多极化进程。新一轮科技革 命和产业变革方兴未艾,一大批国家 走上发展快车道。"全球南方"不再是 沉默的大多数,而是觉醒的新力量。

王毅就发展中国家于变局中开新 局、在危机中育新机提出三点看法。 第一,维护普遍安全,携手应对挑 战。第二,坚持发展优先,汇聚进步 合力。第三,坚持公平正义,完善全

与会各方高度评价金砖国家同发 展中国家外长对话会的重要战略意 义,认为"金砖+"模式有助于促进发 展中国家团结合作,增强"全球南方" 的影响力,构建更加公正合理的国际 秩序。各方一致认为要维护联合国宪 章宗旨和原则,反对单边主义、霸权 主义,坚持通过对话协商解决矛盾分 歧,推动政治解决国际热点问题,尽 快实现加沙停火止战。各方呼吁改革 国际金融体系,加强数字经济、基础 设施等领域合作,维护全球产供链稳 定,缩小发展鸿沟,实现共同发展。

当日, 王毅还会见了泰国外长玛 里,并与其他与会外长进行了交流。

仲夏时节,安徽省淮北市相山区渠沟镇张楼村油葵竞相开放。 盛开的葵花像一张张金色"笑脸"迎风摇曳,成为当地乡村旅游新亮 点。图为游客在张楼村油葵种植基地拍照。

李 鑫摄 (人民视觉)

"平台监测到最近田里水分偏

在农社数字农业运营中心,

多,请先巡田,该排水排水,该

追肥追肥。"发出指令的是大田农

社副总经理、智慧农场平台负责

电子屏显示, 田地被分为一个个

人李科明。

本报北京6月11日电(记 者刘诗瑶)据中国载人航天工 程办公室消息,载人航天工程 第四批预备航天员选拔工作日 前结束, 共有10名预备航天员 最终入选,包括8名航天驾驶 员和2名载荷专家(香港地区、 澳门地区各1名载荷专家)。后 续,他们将进入中国航天员科 研训练中心接受全面系统的 训练。

四

预

备

航

天

员

选拔

载人航天工程第四批预备 航天员选拔工作自2022年下半 年全面启动,经过了初选、复 选、定选三个阶段。其间,首 次面向港澳地区选拔载荷专 家,得到了港澳各界与社会民 众的大力支持和热情参与。

目前,中国航天员选拔训 练体系更加成熟完善, 随着载 人航天国际合作深入推进,还 将有国外航天员参与选拔训练 并执行中国空间站飞行任务。

芒种前后几场雨, 禾苗喝饱 了水。鄱阳湖畔,稻田青翠。

戴上麦秸帽,套上胶鞋,谌 火根骑上摩托车去巡田。

谌火根是江西南昌县蒋巷镇 大田农社的种植大户,今年承包了 500多亩地,其中300亩早稻正处于

拔节期,近百亩稻 油轮作田处于分蘖 期——都处在夏季

田管的关键期。 摩托车开到机 耕道,谌火根把车

熄火。田边,立着 一根挂着多个传感 器的杆子。他抬手

指了指:"瞧见没,这'智慧杆'可是 高科技'稻草人',给我看着田呢。"

56岁的谌火根,祖祖辈辈种 田。几年前,他听说离家不远的 蒋巷镇要搞智慧农业: 田里安上 5G传感器,风力、光照、水分、 温度这些信息,智慧农场平台都 能监测。详细了解智慧农业的情 况后, 谌火根动了心, 一口气就 承包了400亩地,成为大田农社 的第一位种植大户。

单元。通过后台数据分析,每个 地块作物长势如何,是否需要追 加农药、肥料,都可作出判断。

本报记者 王 丹

智慧农场平台一头连着种植 户,一头对接专业服务队。平台 管理人发出指令,种植户现场确 认后,再联系服务队到田间操作。

踩进田里, 谌火根试了试松 软,"近来雨水多,这块田属于拔

节期,还需排水"。 站起身,他四处张望,只见远

在江西南昌县,智慧农场平台监测分析作物长势 上。"无人机向叶面 喷施水溶肥, 不光 稻田里安上5G传感器 节约人力,还容易 吸收,实现化肥减 量增效。"谌火根

处田块微微泛黄,近处却绿油油

的。"那块是得追肥!"谌火根拨出

防队队长范鹏开着皮卡载着无人

机来了。倏地一下,农用无人机

腾空而起,青青禾苗被风卷出一

不一会儿, 1994年出生的飞

个旋涡,肥料被均

匀地喷洒到叶片

电话,"小范,来地里加点肥吧。"

介绍。 拿起棍子往禾 苗上轻轻一拨,几只小飞虫飞了 出来。"晚上,监测灯会搜集飞虫 情况,到达一定程度就会传递指 令。"谌火根说,这片田钻心虫、

卷叶虫还不算多。 有了智慧农业,种田老把式 用上了高科技。如今,大田农社 20多人管着1.6万亩地。

夏管连夏种。谌火根说,他 还承包了100多亩中稻田,过几 天就要插秧了。

近日,中国一吉尔吉斯斯坦一乌兹别克 斯坦铁路项目三国政府间协定签字仪式在北 京举行,中国国家主席习近平、吉尔吉斯斯坦 总统扎帕罗夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶 夫视频祝贺协定签署。中吉乌铁路是中国同 中亚互联互通的战略性项目,三国政府间协 定的签署,标志着中吉乌铁路正由设想变为 现实。

自首届中国一中亚峰会成功举行以来, 中国同中亚五国持续深化政治互信,深入拓 展务实合作,不断密切人文交流,高质量共 建"一带一路"成果更加丰硕,为构建更加紧 密的中国—中亚命运共同体注入新动力。

"进一步提升了中亚国家可持 续发展能力"

从互联互通到产能合作,从清洁能源到 设施建设,中国同中亚国家推进高质量共建 "一带一路",已有项目不断取得新进展,越来 越多新项目开花结果。

截至目前,中哈确立的45个产能合作项 目中已经完工26个;在吉尔吉斯斯坦,新北 南公路三期工程正在建设,伊塞克湖光伏一 期项目奠基; 塔吉克斯坦政府大楼和议会大 楼、中塔公路二期部分关键路段等项目正加 紧落实;乌兹别克斯坦锡尔河州1500兆瓦燃 气电站项目投产运行、奥林匹克城项目稳步

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长巴克 特古洛夫表示,在共建"一带一路"框架下, 中亚国家同中国正开展日益丰富多元的互利 合作。"与中国的合作进一步提升了中亚国家 可持续发展能力,有力增进当地民生福祉。"

今年2月,作为中国一中亚峰会的重要成 果之一,由西安自贸港建设运营有限公司和 哈铁快运股份有限公司合作建设的哈萨克斯 坦西安码头正式投运,成为哈萨克斯坦在中 国的商贸物流集散中心。截至5月底,已有超 1.8万吨货物在此中转。

西安码头运营方中哈(西安)商贸物流有 限责任公司总经理谢天来自哈萨克斯坦,他 信心满满地表示:"有了这个码头,哈萨克斯 坦与中国的物流往来将更加高效便利, 经贸 往来也将更加通畅快捷。"

近日,一列载有50个标准集装箱光伏组件的专列从 中国铁路武汉局集团有限公司汉西车务段吴家山站驶 出,前往乌兹别克斯坦首都塔什干。这是武汉首次开行 至塔什干的光伏中欧班列, 为高附加值、高科技产品出 口中亚搭起一条高效稳定的陆路物流通道。

依托中欧班列,中国与中亚国家合作更紧密。乌兹 别克斯坦宏观经济和区域研究所专家迪尔多拉·卡里莫 娃表示,在欧亚大陆上驰骋不息的中欧班列,正不断完 善中亚与中国货物贸易运输网络,为各方共建"一带一 路"创造更多有利条件。

"中国市场拥有巨大潜力和无限机遇"

在中国西安国际港务区的爱菊健康生活体验馆,来 自中亚国家的啤酒、蜂蜜、饼干、糖果等商品琳琅满目。 今年"五一"假期前,体验馆首次从哈萨克斯坦进口冰淇淋。

"中国市场拥有巨大潜力和无限机遇,我们不能错 过。"乌兹别克斯坦阿夕娅国际贸易有限公司市场部经理 阿森贝克说。今年4月,该公司首次参加第四届中国国 际消费品博览会,展示围巾、披肩等传统手工艺品,受

本报北京6月11日电(记者何

箭扣长城五期保护修缮项目是

思琦)箭扣长城五期保护修缮项目

开工仪式近日在北京市怀柔区雁栖 镇长城保护修复实践基地举行。

继箭扣二期工程后,第二次由社会力

量参与的箭扣长城本体保护修缮项

目。箭扣段长城东起牛角边(顶),西

至九眼楼,全长7850米。自2016年 起,连续开展了四期修缮工程。五期 到中国客商广泛关注。

为

构

紧

密

命

运

共同

体

新

"中国国际进口博览会是向中国市场推广 哈产品的重要平台。我们从未缺席。"哈萨克 斯坦贸易政策发展中心副主任阿谢尔•叶根别 尔季耶娃说。哈萨克斯坦是去年11月举行的 第六届进博会主宾国之一,超过40家机构和 企业参展。"我们从中充分感受到中国市场的 广阔商机和发展空间。"叶根别尔季耶娃说。

近年来,中国同中亚国家的经贸投资合 作实现跨越式发展。挖掘中国一中亚电子商 务合作对话机制潜力、升级中国同中亚国家投 资协定、实现边境口岸农副产品快速通关"绿 色通道"全覆盖、增加中国进口中亚农产品种 类……2023年,中国同中亚五国贸易额接近 900亿美元,同比增长27.2%,再创历史新高。

塔吉克斯坦工商会主席朱马洪佐达表示, 随着中亚国家同中国持续提升经贸等领域合作 水平,双方面临更多实现共同发展的新机遇。

今年3月,中国一中亚机制秘书处正式启 动,再次展现六国携手谋发展、并肩促合作的 坚定决心。中国一中亚机制秘书处执行主任 吴颖钦表示,秘书处将立足各方合作需要, 全力落实好中国一中亚峰会成果和元首重要 共识,推动中国一中亚合作不断取得新成果。

"为双方关系行稳致远注入源 源不断的强大动力"

在哈萨克斯坦东哈萨克斯坦技术大学的 鲁班工坊实训区,跟随当地教师的讲解,学 生们一边学习车辆维护设备的操作和运行原 理,一边动手认真实操。

去年12月,这座占地700平方米的鲁班工 坊开启试运行,目前建有四大实训区,未来还 将继续扩大使用场地,增强教学实力。哈萨克 斯坦总统托卡耶夫在考察该项目时表示,"希 望这样的工坊在哈萨克斯坦越多越好"。

2022年年底,中亚首家鲁班工坊在塔吉克 斯坦启动运营,为塔吉克斯坦开展职业培训作 出积极贡献。乌兹别克斯坦鲁班工坊于2023 年成功落地,吉尔吉斯斯坦鲁班工坊、土库曼 斯坦鲁班工坊也在推进建设中。作为促进各 国共同发展的技术驿站,鲁班工坊架起了中国 和中亚国家人文交流、民心相通的重要桥梁。

从多所鲁班工坊落地中亚,到推进互设文 化中心,再到合拍电影、互译图书、联合考古等,中国同中 亚国家人文合作方兴未艾,教育、文化、旅游、地方交往等 领域合作持续拓展,睦邻友好的民意基础不断夯实。

2023年是土库曼斯坦"中国文化年",系列文化演出 活动在土首都阿什哈巴德成功举办。土库曼斯坦文化部 副部长希里莫夫表示,"中国文化年"系列活动让土库曼 斯坦人民充分了解中国文化艺术的独特魅力,成为两国 友好合作日益发展的显著标志。

今年是中国"哈萨克斯坦旅游年",中哈双方将举办 贯穿全年的多场精彩活动,涵盖"民族村"展览、工艺品 博览会、美食节等。去年11月,两国实现签证互免,进 一步便利人员往来。哈萨克斯坦欧亚国际研究协会执行 主任凯拉特·巴特尔巴耶夫表示,哈中两国深化人文交 流,将不断增进两国人民相互了解和友谊。

在中亚国家,"中国热""中文热"不断升温,现有孔 子学院13所、孔子课堂24个;双方已结成60余对友好 省州市,将推动更多地方建立友好省州市关系……巴克 特古洛夫表示,"相信未来中亚国家同中国人文交流合 作将显著扩大, 使双方民众更加相知相亲, 为双方关系 行稳致远注入源源不断的强大动力"。

箭扣长城五期保护修缮项目启动

保护修缮项目将对怀柔长城117号 至122号6座敌台以及敌台间5段共 915米墙体进行修缮,计划2026年11 月底完工。

长城分布地域广,修筑延续时间 长,除个别点段为砖石结构外,主体

建筑多为就地取材,夯土构筑,且环 境条件各异,保存现状复杂。在箭扣 长城120号敌台考古发掘现场,北京 市考古研究院副研究馆员尚珩介绍, 目前已有火铳等150多件文物出土, 还有大量灰烬和炭化物遗存。

湖北三峡移民博物馆 正式开放

6月11日,位于三峡库区湖北省宜昌市 秭归县茅坪镇的湖北三峡移民博物馆正式开 放。博物馆主体建筑由"三峡之门""故土""新 园"组成,建筑面积1.3万平方米,具备展览展 示、征集收藏、学术研究、旅游接待等功能。

郑家裕摄 (人民视觉)

▶ 游客在博物馆内参观。

▼ 博物馆外景。



